#### 聚焦国务院政策例行吹风会



人社部、财政部、国家税务总局近日联合印发《关于做好失业保险稳岗位提技能防失业工作的通知》。 通知部署了哪些援企稳岗的新举措?稳岗返还资金如何领取?缓缴社保费会否影响职工权益?12日召开 的国务院政策例行吹风会上,权威部门进行了详细解答。

# 怎样援企稳岗、职工权益会否影响?

### -聚焦失业保险"新政"

#### 怎样援企稳岗促就业?

作为社会保障体系的重要部分, 失业保险具有保生活、防失业、促就业 功能。人社部副部长俞家栋在吹风会 上介绍说,通知提出了8条实实在在的 举措助力稳就业保民生。

聚焦受疫情冲击最大的困难行 业,在延续实施阶段性降低失业保 险、工伤保险费率政策1年的基础上, 新增对餐饮、零售、旅游、民航、公路 水路铁路运输等5个特困行业企业实 施阶段性缓缴不同期限的社保费,缓 解企业资金压力。

聚焦受疫情影响生产经营持续承 压的中小微企业,大幅提高稳岗返还 比例,畅通资金返还渠道,快审快发, 为企业及时"输血供氧",从源头上稳住 岗位稳住就业。

聚焦劳动者及失业人员,扩大技 能提升补贴受益范围,激励劳动者学 习技能,提高就业竞争力;在常规保失 业人员生活待遇发放、提高失业保险 金标准的基础上,再延续实施失业保 险保障扩围政策1年,最大化做到应发 尽发,应保尽保。

此外,失业保险进一步突出培训 在应对疫情中的稳岗功能,又新增了 三项阶段性政策。其中包括,基金结 余较多且突发疫情的地区,可对受疫 情严重影响暂时无法正常生产经营的 中小微企业,按每名参保职工不超过 500元的标准发放一次性留工培训补

"实施上述政策,预计释放政策红 利4500亿元。"俞家栋说。

#### 稳岗返还资金如何领取?

失业保险稳岗返还,是预防失业 的一项重要举措,通过对不裁员少裁

员企业返还一定比例失业保险费,激 励企业稳定就业岗位。

编辑 江亨 版式 詹红霞 总检 张浩

"这一政策实施7年来共向1298万 户次企业发放了2584亿元稳岗资金。" 俞家栋说,"这次通知充分考虑环境变 化和形势需要,对稳岗返还政策做了 两方面优化。"

一是允许基金备付期限1年以上 的统筹地区,将中小微企业返还比例 由60%最高提至90%。同时,进一步 畅通资金返还渠道,对没有对公账户 的小微企业,可以将资金直接返还到 企业缴纳社会保险费的账户。

二是在经办上突出"免申即享" "疫情发生以来,部分省份积极探索通 过后台数据比对,直接向符合条件的 企业精准发放稳岗返还资金,变'企业 找政策'为'政策、资金、服务找企业'。" 俞家栋说。

"目前,多个省份已完成首轮发 放,超30亿元稳岗资金已直达企业。 下一步,我们将加大指导力度,督促各 地加快数据比对、加快资金发放。"俞 家栋表示。

在推动企业"免申请、免填表"领 取返还资金的同时,人社部将全面调 整经办模式,让失业人员也能更便捷 地领到失业保险待遇。

人社部失业保险司司长桂桢介绍 说,失业人员可以登录国家社会保险 公共服务平台上的全国统一人口申 领,或者通过电子社保卡、掌上12333 等人社部官方渠道申领,也可以到各 地人社部门的网站、公众号申领。

失业人员无须提供失业证明,无 须转移个人档案,无须现场签到,仅凭 身份证或社保卡即可申领。失业人员 申领失业保险金,可先发放后办理失业 登记,申领失业补助金无须办理失业登

#### 缓缴社保费职工权益会否影响?

通知不仅部署了失业保险的新政 策,还作出了养老和工伤保险的新安 排。

"阶段性实施缓缴养老保险、失业 保险和工伤保险费政策,适用范围为5 个特困行业的所有企业。"国家税务总 局社会保险费司司长郑文敏说,这5个 行业中以单位方式参保的、有雇工的 个体工商户以及其他单位可以参照执 行。缓缴对象为养老保险、失业保险 和工伤保险的单位应缴纳部分。

缓缴企业费款,会不会影响职工 社保权益?

"缓缴失业保险费期间,不影响参 保失业人员享受失业保险金或失业补 助金等相关待遇。缓缴工伤保险费期 间,不影响职工工伤保险待遇。缓缴 养老保险费期间,职工申领养老保险 待遇的,企业为其补齐缓缴的养老保 险费后,不影响养老保险待遇。"桂桢

郑文敏表示,养老保险费可以缓 缴所属期为2022年4至6月的费款,最 迟在2022年底前补缴到位;失业、工伤 保险可以缓缴所属期为2022年4月至 2023年3月的费款,原则上在期满后-个月内补缴到位。

已缴纳所属期为4月份费款的企 业,缓缴月份可以顺延一个月,也可以 申请退回费款。缓缴期间免收滞纳 金,且不影响享受前述降费率政策和 失业保险、工伤保险相关待遇。

"以个人身份参加企业职工基本 养老保险的个体工商户和各类灵活就 业人员,2022年缴纳费款有困难的,可 自愿暂缓至2023年底前缴费,缴费年 限累计计算。"郑文敏说。

(新华社北京5月12日电)

#### 0

同步播报

#### 我国持续加大 对失业人员帮扶补助

在12日召开的国务院政策例 行吹风会上,人社部失业保险司司 长桂桢表示,对参保满一年且非因 本人意愿中断就业的失业人员,发 放失业保险金;对领取失业保险金 期满且距法定退休年龄不足一年 的大龄失业人员,继续发放失业保 险金至法定退休年龄;对参保满一 年的失业农民工,发放一次性生活

对领取失业保险金期满仍未就 业的失业人员、不符合领取失业保 险金条件的参保失业人员,发放失 业补助金;对参保不满一年的失业 农民工,发放临时生活补助。

"下一步,人社部将全面推广 经办新模式,努力让失业人员更便 捷地领到失业保险待遇。"桂桢说。

一是"免跑即领"。大力推行 网上办理,失业人员可以登录国家 社会保险公共服务平台上的全国 统一入口申领,或者通过电子社保 卡、掌上12333等人社部官方渠道 申领,也可以到各地人社部门的网 站、公众号申领。

二是"免证即办"。失业人员 无须提供失业证明,无须转移个人 档案,无须现场签到,仅凭身份证 或社保卡即可申领。

三是"免登即发"。优化申领 环节,失业人员申领失业保险金, 可先发放后办理失业登记,申领失 业补助金无须办理失业登记。

据新华社

### 四川首次制定农业农村生态环境保护五年规划

华西都市报讯(记者 杜江茜)5月12 日,记者从四川省生态环境厅例行新闻 发布会上获悉,《四川省"十四五"农业 农村生态环境保护规划》(以下简称《规 划》)已于日前发布。据省生态环境厅 副厅长彭勇介绍,《规划》围绕乡村振兴 战略落地实施,以改善农业农村生态环 境为核心,以打造"绿富美"生态乡村为

目标,着力提升农业农村生态环境监管 水平,立足四川省情,目标明确,任务具 体。这也是四川首次制定农业农村生 态环境保护五年规划。

《规划》明确,到2035年,四川农业 面源污染得到有效遏制,农村生态环 境基础设施得到进一步完善,绿色生 产生活方式广泛形成,农业农村生态 环境根本好转,生态宜居的美丽乡村基 本实现。

"从目标制定到措施保障,此次 《规划》都综合考虑四川实际。"省生态 环境厅农村生态环境处副处长苟晴 说,在国家、省级相关要求基础上,提 出了11项规划指标,"既量力而行又尽 力而为。"

在11项具体指标中,约束性指标 6项,预期性指标5项。具体而言,约 束性指标包括行政村生活污水得到 有效治理的比例从2020年的58.37% 提高到75%;纳入国家监管的农村黑 臭水体整治完成数量从2020年的5个 增加到159个;农村化肥施用量零增 长。

多缴"六税两费"税费怎么办?

## 四川已为超18万户纳税。

华西都市报讯(记者 刘旭强)"政策 于3月出台,但按规定要向前追溯从1月 1日起执行,我公司在2月初已缴纳的税 费款,税务局会不会退?如果要退如何 办理?"在5月12日四川省人民政府网站 "在线访谈"栏目中,有网友留言咨询 "六税两费"减免政策执行的具体操作。

"这个问题非常好。确实,如该网 友所说,由于政策延迟出台和追溯执 行,全国各地包括四川都存在较多应享 受未享受的情况。"在访谈栏目中,四川 省税务局财产和行为税处副处长王琦 说,"按照规定,纳税人可依法申请抵减 后续税费款或申请退还。"

王琦透露,目前税务局核心征管系 统中已增加了"六税两费"退抵税功能, 简化了退抵税流程。4月以来,全省税 务机关已对涉及到的70余万笔业务、超 18万户纳税人发起了退税流程。

王琦表示,今年新的组合式税费支

持政策涉及项目多、资金规模大、政策 惠及面广,其中小微企业"六税两费"是 重要的一方面。具体来说,"六税两费" 包括资源税、城市维护建设税、房产税、 城镇土地使用税、印花税(不含证券交 易印花税)、耕地占用税和教育费附加、 地方教育附加。根据政策规定,各省、 自治区、直辖市可根据实际情况对增值 税小规模纳税人、小型微利企业、个体 工商户最多按50%幅度减征"六税两

费"。4月6日,省财政厅、省税务局发布 公告,明确四川按50%顶格减征"六税 两费"。

记者注意到,"六税两费"减免政策 源于2019年,原政策于2021年12月31 日到期。现行优惠政策有效期为2022 年1月1日至2024年12月31日,对比原 政策,现行政策对适用主体进行扩围, 除了小规模纳税人,还增加了个体户、 小型微利企业中的一般纳税人。